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-1.(4)+3.4+4.(-3)
1.(4)—-2.4-3.(-3)
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&waifes WG (Involutary Matrix): @A 2 Wi 3 Fae I Srews MGH et AW O &vg
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-5 -8 0
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12 -1
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R B (Conjugate Matrix) GO wfber TG -7 o SREereT St St Wt afye G o1

=T @ G- Sea iy
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@ A = 6 3+i 0 |99 gEwl wioa A, A = 6 3—-i O
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TR WGH (Hermitian Matrix) 8 @ @ wibe WilE-a7 SaR ThH-a7 Jricirea 3 ame Tils-
O AN T O e WG @ g gakEme miis

P - e

5 2+4i i _ 5 2-1 -1
@EsA=| 2—-i 3 S5+i |TE, A= 2+1 3 5-1i
o -i 55— -1 i S+ -1
_ 5 2+i i 4
A'=| 2-i 3 5+i |=A
- 5-i -1
[ 5 241 i
SJA=| 21 30 541 |93 R ke
| -i 5-i -1
TLF-a7 G2 @ I MHH-9T 2y =f 97 SieeEe arreaE 96 <7 @ mifhis-ag &7 )
2 =2 -4 ]
@sA=| 1] 3 4 |UhHWW@E=2+3-3=2
1 ~2 -3

e WIGw: @3 3 Tihw A @32 97 FETers iGw AT SRR SN 20 B ARSI
WG =11 2l LT 0@ (1) @ (,1) ©F SEan 2Rrie i ¢ Tbede 2@ @R,

1 2 3 1 2 3 ' |
i#jlA=[2 6 4|TTAT=(2 6 4|54k A=AT; oq1 A 935 efosy Wiw)
3 4 5. 3 4 5.

fRefes miGs: @ 3 Tlw A 93 Feers e AT g9 A = —AT = o Reafowy

TG F0e1 Raform miftrew cFa- Jurertr giee W a3k 1) ¢ (i) ©F S

77 T g o % 3o - @i = |,
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A[—l 0 SlEﬂAT=[1 0 —3]=—-1 0 3|=-A
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Related Questions:

5 6
oL (5 ) iftrfa Refre miiw a7 @ (Trace) @RMB? [JU°20-21]
(2)9/8 (b) 8/9 (c)8 (d) 9
AAYH: (d); Rvidrs Tl = (_42 “55) 2@ =4+5=09
02. Twow @R ReShm sy [Ans: c] [RU’20-21]
0 -2 3 0 -2 3 0 -2 -3 0 -2 -3
@2 0 4 d)[2 1 4] ©(2 0 4 d|2 0 —4
3 —4 0. 3 —4 0 3 —4 0 13 -4 0
03. Ao T TaIfe mifiw? [RU”20-21]
-2 1 2 1 2 1 -2 -1
(2) [-2 —-1] ® [, —1] (©) [—2 1] (d) [—2 4l
FAYIS: (b); [z g] [i :;:1' = :2 I IdJE i‘; -I+- ES ~»a=a?+bc bc=a—a® 94, bc Negative.
2—-2==-2=(-2)1=-2=c=cl@a+d)~a+d=1
04. A s B 93ft 2ifosy wilis =t AB — BA u3fo- [RU’19-20]
(a) afss Wit (b) = i (c) RefeT Gz (d) == Uit
P _[a b P 9
ST (c); Let, A = [b C], B = [q |
‘ _[a byjP 49y _ [ap+bg aq+br
~ AB = [b c] [q l‘] = [hp +cq bg+ cr]
. [P dira by_[ap+gb bp+cq
~ BA = [q r] [b c]_ aq + br bq-l—cr]
) a 0 aq+br—bp—cq] -
“AB=BA=| o0 b )
~ AB — BA a3fo RefesT mfgss
d11 Az 4d13]
05. [321 dzz Azz| WIETH ayy 9T IRIF Ajj T, az1A11 + az2A12 + az3A13 9T TH T2 [Ans: ¢]
dz; d32 d33.
(a) azza11333 (b) 221212333 (c) 223211332 (d)1 (e) 0 [SUST’19-20]
06, cT ¥ wilicam < RS R T, ST ST [Ans: a][JU"18-19]
(a) co=Tra G (b) st WEE  (c) SteTE MG (d) & W
1 0 Ans: d][KU’18-19
07. [0 1] qTfo- _ [Ans: d][K ]
(i) = ity (i) cemamiG® (i) oo Wil
TR SRIT TS fA6a @i 7972
(@) i, ii (c) ii, iii (d) i, ii, iii

(b) i, iii
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a 2 57 ' ’ ,
A=|-2 b -3| 9 3w ofey W= =4, a, b, ¢ 9F TAETET- [DU’17-18]

-5 3 ¢
(a) —2,-5,3 (b) 0,0,0 ©1,1,1 (d) 2,5,3
YT (b); 3« effSssw M s, AT = —A. T
fee @E afssr iliE? [Ans: h]_[RU*l'!-lS]
b 0] . 0 —b
@[5 ¢ [ O] @[y, ol @[ ]

Question Type-02: VGCHA & I X
@A TBET m T2 AR € n TRTF T AP S TR W@l M = [ order (F ‘m X n’ Q=1 ST
TG W m X n (& m by n el 2|
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43, IGE A 9T T4 3 % 3

TGE B 93 T@r 3 % 3

WCQEWS:&#

ToAR A + B Ffamamiy 6@ (A + ©), (B + C) o fHefmmaney =

Transpose Matrix: (31 WG FRGTAE I G FANGACT ACS #Affere Fat1 @ WHH *haw ¥
OitE 27a TGTSA transpose matrix 7 /9% Wil I |

25
.-.ﬂmqmrwA:[g g 3]@,Aaﬂﬁ?ﬂnﬁ'ﬁmmﬂ'fa‘m’=[3 6]
4 Tlaxz
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g Wiicera wdwe (A oumR @y iilcea Fe e @ 3 wiliesr A 1t e =) widie
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TG B QI @ n X p A
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Related Questions:
01. 13 A, B, C WGy fEafba @i IUTFE 4 % 5,5 x 4 R 4 x 2 T, OF (AT + B)C UiGHEbs @ f?

(a) 4 x 2 (b) 5% 4 (c) 2x5 (d) 5x 2 [DU*20-21]
TG (d); AGT@FT4 X 5+ AT qITFT5 x 4, BUFHFY 5 X 4, (AT + B) @9 FT 5 X 4,
COq@T4x2 ~ (AT+B)COa@TFT = (5x4).(4%x2)=5x2

02. foA0 TGHE A, B € C U9 order W@ 2 X 3, 4 X 2, 5 X 4 7a, CBA WiGHEGT order © 4?2

(a) 5 % 3 (b) 5 X 4 ()2 %5 (d)4x3  [Ans: a][RU’17-18]
03. ArA=[; 5 4| 4RB= [1 2] O TR D Ter? [RU'16-17)
(a) AB = BA (b) AB = B* (c) A= 2B (d) AB = BA

Y (ATRY, A TGAD 2 % 3 992 B WiGH’ 3 x 2 waw
». AB TIGAD 2 x 2 92 BA TIGHAD 3 X 3 [AFT A1~ AB # BA
04. I A 9F® mxn FFET GIGH W3R BUI0 nxp WHET TCH 27 ORE OAd ¢47a AB aa Wi

T - [Ans: ¢][JU’09-10,14-15]
(a) nxn (b) nxp (c) mxp (d) mxm

05. M A, B8 C WIHHGTET @} 8 GOt S0 @MY 28; ©id 67 @i Aw? [Ans: d][RU’14-15]
(@) A(B+ C) = AB + AC (b) (A + B)C = AC + BC
(c) A(BC) = (AB)C (d) FAGTENR i

Question Tv'pu-l]B: TIGeEd @
¢ A @32 B 7t WG 207, AB Ry T3 7w A 99 919 AT @ B 9 A1 L7 AW =
¢ A G321 OF oo 9T @MY =, Al = 1A = A.

¢ STERE MIGH 1 99 o, [ =1

¢ A= [ﬂ 2] &, At = [au“ 3[31]

0
0 0 a a 0 0
¢A=[D a UW,A”‘:!D a® 0 | I, n GAGF &G T
a 0 0 0 0 a"
0 0 a"
a3 A" =|0 an DJW,HWWTT’IW]T
a" -0 o0
A s [23
T 0 Z]W'A 0 23] [

R g]w == n 2+] A® = [25
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04.

05. wﬁM=[ﬁ ;l]mm=[

(a) A
AN (d); A =

A7 = [mu:‘|r

(b) A7

Related Questions:

wra=]
@[5 s

ST a); [0

BA@rwmfrfrws, A= (1 1) amB=

(a) (::ll —11)

2
WWA:'—].
¥ |

(a) —A
TYE: (d); A% =

4+2—4
=|-2-3+4
242-3

(B.) (_31' '_-1)

(a) [% g —[-}1]

-4

["EJ' 3] - A100 — [m;"r" mu]

=l .

AlD — [[-I]'1

(d) All of these

[ ] ™, ©19 AB Z@=-|DU’03-04, 05-06, RU’08, 06-07, JU’14-15, 16-17, JU’18-19]

(®) [15[1 g]

-

Il =057 sxdd=[o

@ 2 @[5

4

(—i1 :?)»ai=\/-1w| [CU18-19]
1 1 1 0 2i =2
©) (7 3) ©) (u 1) (d) (—2 —Zi)
s (e BA < (1 —1) (1 iy _( i+i P#-1\_(2i -2
'(d)’BA_(—l —')(fi 1)"(—1+iz —i—i)_ —2 =2
—2 —4
3 4 |=FA% IR Te? |[RU’17-18,CU’18-19]
T ]
(b) 0 (c) 2A d) A
F2 =2 =4y T2 =2 =g
1 3 4 [—1 3 4]
1 -2 -3ll1 —2 -3
—4-6+8 —-8—-8+12] [2 -2 —4
2+49-8 4+12-12|=|-1 3 4]=A
—2-64+6 —-4-8+9) |1 -2 -3
Yy X
[1 3]z ] =[124) T (xy) aa v wer [Ans: d][BAU18-19]
(b) (—3,1) (c) (1,1) (d) (1,-3)
1 3 0
2 o 1) T TEMN =7 [Ans: d][JU’17-18)
-3 0 —1 3 0 -1 3 —1
aﬂLz o © 0 1 Mﬂ: 0 2]




[3 0 4 1 1
06. Al2 1 1 xB[—l 3]=C[Ci,-]’{ﬁ{:32 T qF T2 [JU’17-18]

1 0 2 1 2
(2) 7 (b) 3 (©)5 (d) 4
304 11 11 [7 11
HATYI: (C); IZ 1 1| X —']: 3= 2 7 =C32=5
1 0 21 L1 21 [3 5
07. [ab] @ |} | wilrerec oot aza- [RU’17-18)
@ [22b7] O+ ©[] (@) T ot
STAEET: (d); Q[N 7 |
08. A=[_1i i],B=[._i1 _1] qR i = /=1 2T AB 97 TR F? [DU’12-13,RU’17-18]
0 0 i 1
()[0 1 ® g ©fp 3 @[

e TOT R S | B s Ry B K

x ~1 u
09. x=[¥],&'=[ ]uﬂmz [ ]mwvﬁzx Y, ThE el fma 3@, ofm X =7 [CU'16-17)

0—3

a
b/2
—c/3

@ () b/ZI © {-w] (d)[ ] © _[ ]

c/3 c/3

—d
T (a); ZX =Y 9, (Z7'Z2)x=Z71Y 9, X = zlv-—[g 0.5 “ l-[ﬂSb

3 |
f@:3: 2~ 99 T Calculator ¥ T 91

10. G ;) G) = (:) A xSy QIIATO?

(a) -3,8 (b) -8, 3 (c) 8,-3 (d) 3,-8

[JU*14-15]

e @) (3 o] [i],., = ar ] =[] e x+1=42x=3

Again, 3x+y=1=xx3+y=1 2y=1-9=-8=(xy) = (3,-8)
[DU04-05,RU’08-09,JU’14-15]

11. I A:[i _23) @,WAZ -

_ _ - 5 12
0% e(L3) eiEhE el )

Wﬂﬁ:(d); A=(2 —3) -'-A2=[2 —-3](2 -3] =(4—9 -ﬁ—ﬁ]=[—5 -12]
3 2 3 2 /({3 2 646 —-9+4 12 -5




12. A=[? :}]WAEL‘HWW?
(a) —1 (b) +2
13. A 930 35f o =1 Al =7 [Ans: b][RU’14-15]
(a) I (b) A (c) A2 (d) AL T
14. S=[-1 u} uz[i n] = So’ TR- [CU’13-14]
0 -1 0 i
(a) S’ (b) &’S (c) —S Do (e)S
n. . [100 io":d—l U__ . |-1 0]]-1 0 =-1 U-=—S
TR ()3 o =[u i] [u O L i _[U -'J[U -1] 0 1]
15. P=[2 1] a?ﬁQ=[' -2 0] z= PQ @7 TN 97 [Ans: b][KU’13-14]
4 5 -3
@6 -1 3] ®)[6 1 -3] ©[° @|5
__3_ :
T [24+4 —44+5 0-3]=[6 1 -3]
Question Type-04: Tf& WiGH (Singular Matrix)
o @& 3of wiitaw fefraes I 477 == @ Wil = = Ifewy TG |
ams A=| 3 i ; | == A @7 s =
RE-E
= 3(2x 7—5%x0)—5(8x7—-3X0)+7(8%x5—3x2) =42 —280+ 238 = 0
- A it vl Ifowy TiliT |
Related Questions:
01. ftoe (b FGfoeeat (singular) SHI? [CU20-21]
1 -2 2 -3 -2 3 2 3
(a) (3 4) (bj(1 2) ()( 1) (d)(4 5)
s (@); (2 7)o@ R mm e |2 2| =12-@x4)=12-12=0
02, Jfewra wihw a7 cFw@ B = 3, —5 T, ©f 63 FF ThH 97 &= 7o5? [JU’19-20]

(a)[ﬁ+2 —3] (.b)[ﬁ+2 4 (G)B 2 3] (d) B+2 3]

B > B

s4i: (d); Option check.




04,

05.

Lo 9k f(x) = (x+ 1)? ¢ a > 0z, f(a) 93 77 o7

(a) 25 (b) 36 (c) 16 (d) 9 [RU’18-19]
T (b); (@+3)(@a—2) =4%x6 >a’+a—30=0 =2a=25—6

f(a) = f(5) = (5+ 1)? = 36 [a > 0]

& TihEte ek mihw @37 [JnU?12-13]
@ (3) ) (23) ©(32) @ (37
FA4I: (b); (i 12) GINH =2x2-4x1=0 % 97 {78 Tty &2 |
1 2 «
A= [4 5 6 ] ; O 9T WIF T I G singular ? [Ans: ¢][CU’10-11]
7 8 9
(a) 1 (b) 2 (c)3 (d4 (e)5

Question Type-05: 9=t WGy (Inverse Matrix)

A 932 B 35f Wi 3ec3a @ nxn 93 AB=BA=I=IZ= B ¢ A 9397 A & B 97 f=9re wify® <= =7 |
4t B=A"" 31 A=B" v &5 331 7H |

@ GF UHF-97 Fede TihE @@ 917 Fre @ 9o 3 DiiE-93 et UihEe @ mEE-a7
foefare Wi w9l ot Fa0ER SiNed A @ dve WilH-97 [eere Ui |

a: b ¢
@I A = a' b' . | 9R A1, Az, A3, B1, B2, B3, Gy, G, C3 TIECH
s 0 G
| a; by, ¢
9% A'I“I-Al Aa g |
ahaz,a:;,bl,bz,b;,Cl,Gz,Ep-‘:lﬂm QCET: _I Bl B2 B]
H ¢ C G

Special case: | A OFf0 2 X 2 N@AF Non-singular matrix ([@fear TiiGw)

= (N
d —b]

i, a=[2 Nema=E [0 Pl=E LS

Example: A = [i 3] e, A =2

st Al = 2x7—3x4=2 wat=2 [T ) =37 J’Ans




01.

02.

03.

04.

05.

06.

Related Questions:

—_[2x O o A= 1 0 0
Wa=[% Tawat=[1 I, o x qn T [RU20-21]
®)2 ®) -3 (©) 1 OF

SHO e x] [—1 2]

A=(5 1) zrdet(ea) armaem- [DU*19-20]
@5 (b) —4 (©) 4 () -2
TGA: (b); [A] = —9+8=—1 ~ A =2 [ ] [2 _3

#2471 = [i :3] ~ |2A™Y| or,det(2A~) = —36 + 32 = —4

TG M = [_ : 3] a7 A9 G @Eb? [Ans: b][TU?17-18]
"4 =2 (3 =2 -3 2] 3 2
(ﬂ) 114 1;] ('b) 114 ]f' ( C) 1 : i 1 ( d.) E: 144
14 14 14 14 14 14 | 14 14
& erdre s @iy w17 [RU’17-18]
@ @D =A () (@AB)=A"B" () (AN = (A™)T (d) (BA)A™ =B

g4i: (b); (AB)™! = B~1A™?

p=2 3

PUTEMIESTIM=(4 5 6|9aM™! AFII? [CU'16-17]
7 8 9

(20 (b) -1 (c) 2 @3 (e)1

IATY: (e); M~ AFE T IR M| =0; M| =03@IWP =1

A= [3 _—_1] e AL TS ZA? [CU’15,CU17-18,TU°15-16,16-17]
1 -2 1 1 -2 1 11 -1

@ = 1] (b)—_a[n 1] (G)-_z[n —2 d)—[t} -2

e a; [0 5] ificem Refe mlim e 2[4 )
A=} 7] miftcem Refre milismmat = L[ 2 1




S S -
07. Az[‘z 1 J =1, o A~! - [DU*10-11,JU°14-15]
3/12 -1/2
(@) [1 : Lo IR @)
2 4 ®) 0 1 ©) 1 2 3 4
SRt (d): (2 P B d -b
) (d)’ (c d) "~ ad-be i (—[: a )
08. (_‘:gi'sfg 2:;3) a7 Rerdre mitw- [DU’13-14]
cos® -—sinb cos® —sin®B cos® —sinB cos0 sin®
a b C d
®) [—sinﬂ cnsﬁ) ®) (sinﬂ —cusﬂ} ©) (sinﬂ cusﬂ] @ [sinB cusBj
Crn. a—1 _ adjA 1 cos@ —sinB) _ /cosB —sin®
T (€)s A = T = coszorsimzn < (sinB cosB ) B (sinB cosH )

Question Type-06 : GGCTA (Fells @

ma mb
mc md

=2 S|

A= bl T mA = [ bﬂ (@ @1 G978 ST 1 TR <ol ST @ STt w7 ]

a bm

or,mA = L: dm

ur,mA—[am b nr.mA—I ‘
cm dm

cn d

Question Type-07: TGS G- R 37
¢ Technique: 72 3t Sreift® wificsa ! I REmt T $22 T8 IW ST Ta! Sieq 27 | WGTET @ 31
Rt E0e STerRit SRR St et 97 RTarst [ | T i MG Ter v ko Tae

EEIEEISE
4 -5 1 3]
Example-01: Wilig A = gR B= T, A+B =1
8 6 2 4
i 4+1 -5+3] [5 -2 s
A AP g2 644 | [10 107
2 -5 1] _ [1 =5 =3 0 0 -2
-02: - = . C= W oE 3A + 4B - 2C ffr=a)
Example-02: 3@ A 3 0 _4_,B 0 -1 5 = _1]

6+4—0 —15-20-0 3-12+4 | [10 —35 -5]
9+0-2 0-4+2 -12+20+2] |7 -2 10

AiYie: 3A+4B-2C=




Related Questions:

1 3 1

0. 14 4 4|wGw®z G7 (Trace) @=m? [JU°19-20]
13 1 3 |
(@) 5 (b) 12 (c) 8 (d) 7
THYN: (¢); Trace=14+4+4+3 =8
1 3 1
02. |4 4 4|l=is G (Trace) 97 W 8 T, a 99 W @IHL? [JU"19-20]
13 1 a.
(@5 (b) 3 (c) 2 (d) 4
TWHH:(b); 1+44+a=8 ~a=3 |
5 0 0]
03. A= [0 5 0], A 99 1 FH0? [Ans: ¢][JU19-20]
0 0 5
(@) S (b) 52 | (c)53 (d) 0
1 2 3 4
04. A= ]m B= [6 7] = A—B= [Ans: ¢][CU’02-03,09-10,11-12,16-17]
2 2 -2 2 -2 =2 2 =2
b d
@1, 10} ( )[1 10} (©) [—2 -—10] ()[-1 10}
Written |
01. A =[0%" —SIN) o tzEer a @7 T TS T A + AT = [ 7@ [RU19-20]
Sina COSX

cosa —sina cosa sina]l _[1 O
i ]_’u 1

AagE: A+A =1 =2 [ . .
Sina cCOosQa —SINnX Cosda

= [2':35‘1 b ] = [é 2] -~ 2cosa =1 ~ cosa =§

L T
= COS— -\ — + -
2 cosa s7 ~a=2nm+ - [n € Z]

Question Type-08: THIHET Fo! f[EAS 3

¢ 70 WL o= AN I T WILHT S Seatet Je < | [@w5-

a b| [2 8
— '{ﬁ',a=2,b=3,c=5,d=l
[c d|"[5 1 !

x-y 1 | [8 I
7 x+y__ 7 2

Example-01: = A, (x, y)=?

AN TLITH T Q8TCE, X -y=8WRx+y=2 - 2x=10=>x=5
XEAAX - y=8 QI AR, 5-y=8=y=-3 ..(x,y)=(5,-3) Ans.

i‘. B L 5

e ey

St by
g =




Example-02: = X + 2y - a + b G N F7

T X2y =8 o) 1 X + V=3 corrreirinneenn, (10)

(1) - () TR, y=3,a=2

LX=5-3,b=3 ¢, x=2

L X+2y-a+b=2+23-2+3=9 Ans. ’
ﬁﬁ*‘ﬁ“ﬂf‘dﬁ=x+2y=ﬁ;a=2;b=3 “X+2y—-a+b=8-2+3=9 (Ans.)

Related Questions:

—2 1 _
01. = '3_5 B+4|=0@,Bmamqmm%? [JU19-20]
(a)50r0 (b) 6 or 2 (c)5or-3 (d)1or-3
: (d);(B—2)(B+4)+5=0 =22 +2—3=0 ~ B =1,-3
02. A=(; %)emA?+2A— 11x = 07 x @7 T %2 KU’19-20]
11 0 1 0 2 0 13 0
(a)(o 11) (b) (0 1) (©) (0 2) (d)(o 13)
1 2\ . .,_(2 4
mrgw oy A=, %) ~2a=(5 )

4w =(g S+ HG H)=( )

(101 1‘;) —11x=0 = 11x = 11 (; 2) 4= (3 2)

03. 5x—3y=324¢R 2x+ 5y =19 ;A X AR y 9T I F97 [JU’18-19]
a)x=-2,y=3 b)x=3,y=-2 c)x=7y=1 (d)x=2,y=-3
JagE: (c); (i) X 5 = 25x — 15y = 160
(ii) x 3= 6x + 15y = 57

31x = 217
x=7;y=1;xy)=(7,1)

7 Xl _ 7 3 y
04. ”ﬁl3x+y 7]_[9 7]@%;:@‘&1?%? [JU’15-16]

(a) 0 (b) 7 (c) 9 (d) 18
STY: (2); o TLE o @, x =3 932 3x+y=9 ~y=9—-(3%x3)=0




a, b, ¢ dy a; 2,
it Tt oW effesT == | e, D=la, b, c,Jand D'=[b, b, by|..D=D
d, b3 Cy C, € G4

(i) W Frfrms @ e w2 sify 3 = =i 2 R v, b iz e oy fre ffmes wem

a, b ¢ b, a ¢

M ARSI =W A1 @, D=Ja, b, c,|=-b, a, ¢,

a, b, c, b, a; ¢
a, b, ¢ a, b, c,
D=la, b, c,|=—|a, b, ¢
a, b; c, a; by c,

(iii) mﬁﬂmmﬁmﬁmﬁmwﬁwwwﬁrﬁmmwwnmﬁm% E’ Elﬂ]
b

(iv) @ s g3t 1ifF 3t F=meas s Sfsf sfeg =@, s @ =0

a, 1 1 a, a, ¢
“”’D=az 1 1|=0, D=ja, a, ¢c,|=0
a, 1 1 a, a; ¢

(v) 3fer 93f P @ T 31 T «9 SfEefne wem ¢t TR A FACT el $ieT SReAT TH o Pl

=y, O GIFCER (B WA W | q: a4 +byBy+¢,Ci=0
(vi) @ Frefrces c@ o i 3t i Qrere $iere R P wRl of TR ey Te @ b A o TS

LT

a, b, ¢ ka, kb, kc/| [ka, b, ¢
@, D=kla, b, c¢,/=[a, b, ¢c,[=ka, b, c,
a, by ¢ |a; by «c,| [ka; by c4

(vii) @ Fefraes @ AR 37 T fefs fE 7aft @i i o aeife 2w, et g o 2t

a,+1 b, ¢ |3, b, ¢| I b ¢
o fdfaes Qe RMT aeM TN IMI @, D=fa,+1 b, c,(=[a, b, c|+[l b, ¢,

a,+1 b, ¢ [a; by ¢ |l by c




Related Questions:

, i i3 j4is
0L i"=-1F|i® {5 i34i5=? [GST’20-21]
i° i7 547
(a) -1 V(b) 0 (c) 1 (d) i
T (b); i = —1,i3 = —i,i* =,i5 = i,i” = —j
S G & i —-i 0
i3 i i3+i5=|—i i 0]=0
i i 547 i —i 0
1 a b+c
02. W= |1 b c+ a| 9397 @H? [JU’18-19]
1 ¢ a+b
(@a+b+c (b) (a+ b + c)? (c)0 (d1+a+b+c
1 a b+c 1 a a+b+c
YR (c); |1 b c+al=|1 b a+b+c/=(@+b+c)x0=0
1 ¢ a+b 1 ¢ a+b+c
1 -0 w?
03. [—w w? 1 | = F9? [Ans: a][RU’18-19]
w: 1 —-w
(a) —4 (b) 4 (c) 8 (d) w

Question Type-10: SRR 8 FREAF ({47 7% !
¢ IR (Minor): firfrces ofefo sfem w3t Tt SgmIfl =it | (@ Sfes Sqaif @3 F30e T @ SAmMET @
F IR (@ FAfFre TS ©f M e @ et w13fR A, o A fde fefimers @ st samif e |

1 2" 3
1 3
Example: A =|4 5 695 ST sz 3 5 =(9-21)=-12.
7 8 9

¢ RedF (Co-factor): Ffrares &fol few Wb Tt TReIT MR | @I TE FARGIF (77 F900 WA @ $fe7

AR ST @ Sfes SRR TR o IR TReAF “iNeT! I17 |
@I TAMIT a,, 97 IReS ¥ 57 =7 (-1)7°

1 -2 3
G100 =2
Example: o _|4 5 _g/9‘-6" SAMICHE RedF =(-1)* . 8|=_(8_14)=6
-7 8 9
1 -2 -1 -2 1 2 -1 2 1 -2
T, — , : or, or, 6.
'—7 (™" |7 8| |- —s'm ‘—7 8" 7 -8
1 0 -2 7 3
Example: oA =2 1| 3|9 A9d ReTS = — {0 =-3 (Ans.)
-1 5 0




Rclated Questions:

1 1 1]
Ol k@t @RI eT |1 k K2 fFfra=sfog s =7 23 = [DU’17-18]
1 k% k¢
(@A k=1 (b) k= —1 (k=3 (k=0
0 0 1] 0 0 1
W (c); | 1-k k(1-k) kK|=k(1-k)?| 1 1 k*
1—-k* k?(1-k?) Kk* 1+k k(1+k) k*
= k(1-K*(1+Kk-1) ~k=0,1 -1 975y FmmesEmag0 |
02. IMA = [2 ;] WS A, (AdjA) =?, @It AdjA =T A a9 9ReF WiGF | [JnU*17-18]
3 -4 3 0 1[3 -4 1 0
(a) Lﬁ 9] p (b)[u 3] (C)E[—ﬁ 9] @ [0 1]
T (b); A = 208 = AT |A] = A Adj(A)
. Ay 11l (1 0 2 _(3 0
~AA W) =11Al=(; [)xOx3-4x6)=(] )
03. ; ’l“ﬁﬁmaﬁaﬂm(—l)wmamw [KU'16-17]
(a) =2 (b) 0 (c) 2 (d) 4
TAY: (c);3—2x=-1=24=2x ~x=2
axa a X . :
04. B B B =0,x =7 [DU’]"-IS]
B x ©
(a) a,B, 0 (b) a,, 0 (c) B,© (d) a, B
a a X a a X 0 a x—ao
SY:(b); B B Bl=B |1 1 1f=g]0 1 0
B x O g x 8 b—x x 0-—x
=—ﬁ(ﬂ—x)(x—u)=|3(x——a)(x-—ﬁ)=U SX=qaor, x=0
[[R.@. MCQ 92 &+ Option «F T &l IFCH Chek TR A
a a « 1 1 1 0 ond a a O
x=aZ, [B B Bl=aB|1 1 1|=0;x=0%=, |B B B|=B0|1 1 1[{=0
8 a 0 6 a 0 6 6 0 1%9° 4
a o P
x=B T, |B B Bl=BB—-a)(B—06) #0 -~ Ans;x=aor, x=0
e B o
0 3 2x+7
05. | 7x 94 5x|=0 T, X 9T § FO? [DU’13-14]
0 0 2x+5
ORS- () —3 © -3 (@0
FATYI: (c); 9O Row -0 736 0 AT 9% T[T [BA 7, 2x 45 g 73|=‘:-5(2}{+5)=0; x=—§
X
06. [0 13 'j ffraces - [DU?02-03,JU°11-12,10-11,dnU’10-11,09-10,RU*10-11,11-12,06-07]
11 14 1
12 15 1
(@ 0 (b) 1 (c) 10 (d) 5 [Ans: a]
10 13 16| |10 13 16] |10 13 16
A |11 14 17|=|1 1 1|=|1 1 1|=0
12 15 18 0 0 O

2 2 2




